Cours physique                                                                                                                      TS 2


Ondes mécaniques progressives
I – Introduction

Qu’est-ce qu’une onde mécanique progressive ?

Une onde mécanique progressive est un phénomène de propagation d’une perturbation dans un milieu matériel élastique sans transport de matière (mais avec un transport d’énergie).

Une onde se propage dans toutes les directions qui lui sont offertes.

Propagation ou déplacement ? Vitesse ou célérité ?

Pour marquer la différence entre le déplacement d’un objet et la propagation d’une onde, les physiciens utilisent un vocabulaire différent :

· Déplacement lié à un transport de matière : on parle de vitesse de l’objet.

· Propagation liée à une onde, sans transport de matière, on parle de célérité de l’onde.

II – Deux types d’ondes

1) Ondes longitudinales

Les ondes longitudinales provoquent une perturbation dont la direction est parallèle au sens de propagation de l’onde.
2) Ondes transversales

Les ondes transversales provoquent une perturbation dont la direction est perpendiculaire au sens de propagation de l’onde.

III – Qu’est-ce qu’une onde sonore

Une onde sonore est une onde mécanique progressive tridimensionnelle. Elle nécessite la présence d’un milieu matériel pour se propager. Pour se propager, cette onde crée de proche en proche des zones de compression et de dilatation du milieu : on la classe donc parmi les ondes longitudinales.
IV – Propriétés générales des ondes mécaniques

· Une onde se propage depuis sa source dans toutes les directions qui lui sont offertes.
· La perturbation se propage de proche en proche dans un milieu matériel, sans transport de matière.
· La célérité d’une onde est une propriété du milieu dans lequel se propage une onde et non de l’onde elle-même.
Exemple : la célérité du son à 20°C :

· Dans l’air : 
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· Dans l’eau : 
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· Dans le fer : 
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· Deux ondes peuvent se croiser sans se perturber.
V – Ondes progressives à une dimension

A la date t1, la perturbation passe en M1.

A la date t2, la perturbation passe en M2.

On appelle retard 
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, le temps de retard du passage de l’onde en M2 par rapport à M1.
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 : célérité de l’onde.
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